

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

作家刘亮程长篇小说《本巴》斩获茅盾文学奖

新疆实现茅盾文学奖零的突破

本报讯 记者毛瑞芳报道:8月11日,第十一届茅盾文学奖在北京揭晓,新疆作家刘亮程的长篇小说《本巴》获奖,实现了新疆本土作家在这一奖项零的突破。

《本巴》是刘亮程历时近4年完成的长篇小说,由译林出版社出版。小说以蒙古族英雄史诗《江格尔》为背景展开,追寻逝去的童年。小说以瑰奇的幻想和深刻的哲思给人巨大的冲击,被誉为“2022年中国长篇小说创作的景观式存在”。

新疆作为中国多民族聚居、多种文化

并存的地区,一直以来就是文学艺术创作的宝地。中国作协主席团委员、新疆作协副主席叶尔克西·胡尔曼别克表示,在刘亮程的文学创作中,能发现文学与时代精神、文学与人文环境、文学与族际交流之间有机联系。如果说,新疆的多民族文学是各美其美的文学,那么刘亮程的作品就是美美与共的。

2013年冬,刘亮程在木垒县英格堡乡菜籽沟村开启了耕读生活,创建菜籽沟艺术家村落,并倾力打造以传播国学

与现代思想为己任的木垒书院,成功创立丝绸之路木垒菜籽沟乡村文学艺术奖。2023年6月17日,新疆首家文学主题展馆——刘亮程文学馆在菜籽沟艺术家村落开馆。

十年间,他在理想与现实间诗意栖居,在菜籽沟写出了他最重要的两部长篇小说《捎话》和《本巴》,前者曾获第十届茅盾文学奖提名。他说,是菜籽沟村为他的文学创作提供了不竭的素材与灵感,是这片乡土成就了他和他的作品。

第七届新疆北庭学研讨会在吉木萨尔县举行

本报讯 记者荷苒·马汗报道:8月11日,以“铸牢中华民族共同体意识与大遗址的活化利用”为主题的第七届新疆北庭学研讨会在吉木萨尔县举行。

来自全国北庭学研究领域的80余名专家学者参会,就如何建好用好国家文化公园、大遗址的活化利用与可持续发展、北庭体系的考古发现与研究等15个课题进行学术交流和研讨,集中展示北庭学研究的丰硕成果。与会专家学者表示,北庭故城遗址具有特殊的历史文化价值和深远的现实意义,要进一步深入挖掘北庭历史文化,推进北庭学研究向更高层次发展。

中国文化遗产研究院文物保护规划设计研究所副所长、国家考古遗址公园联盟副秘书长安磊表示,北庭故城遗址的存在,用铁的事实证明新疆自古以来就是中国不可分割的一部分。依托北庭故城遗址和北庭地区历史文化的北庭学研究意义重大,要持续探索北庭故城的多重价值与北庭文化的时代意义,充分发挥北庭学在完整准确贯彻落实新时代党的治疆方略和铸牢中华民族共同体意识中的积极作用。

在研讨会开幕式上,吉木萨尔县为10位北庭学特聘专家颁发了证书,与上海大学签署了北庭故城遗址活化利用合作协议,并为上海大学北庭学研究和教学实践基地揭牌。会上,还举行了“上大·邦芒·北庭文保专项基金”捐赠仪式。

据悉,研讨会期间,吉木萨尔县还将举办北庭故城国家考古遗址公园十周年文化艺术周、古道西风·中国西北科学考察团暨袁复礼北庭考察旧影特展等活动。

州领导周玉星、苏晓莉出席研讨会。

昌吉州积极备战商博会

申请576平方米的形象展厅,近80家企业报名参展

本报讯 记者刘辉报道:2023(中国)亚欧商品贸易博览会(以下简称“商博会”)将于8月17日至8月21日在新疆国际会展中心举办。目前,昌吉州各部门、县市(园区)和参展企业积极备战商博会,各项筹备工作已进入冲刺阶段。

本届商博会以“弘扬丝路精神 深化亚欧合作”为主题,以线下实体展为主,同步举办线上展。昌吉州申请了576平方米的形象展厅,将采用数字化、信息化手段,围绕铝基产业链、硅基新材料、纺织服装产业链、葡萄酒产业链、小麦玉米产业链、软件和信息技术服务产业链等自治区“八大产业集群”和昌吉州重点产业链进行布展,充分展示昌吉

州经济社会高质量发展成果。目前,展厅布展等相关工作正有条不紊、有序推进。

昌吉州商务局、发改委、工信局、农业农村局等部门和各县市(园区)代表团紧锣密鼓筹备参展事宜,新疆笑厨食品有限公司、新疆中信国安葡萄酒业有限公司、新疆东方风电新能源有限公司等近80家名优特产品企业和高新技术企业报名参展。

8月10日,新疆笑厨食品有限公司内,食醋、酱油、番茄等生产线有序运转,全力保障市场供应。目前,公司产品日生产量达到3万箱,畅销全国各地。公司展厅内,董事长助理王海燕精心挑选着参展产品。“我们计划带着番茄丁、番茄汁、炒米粉调料包、大盘

鸡调料包等多款特色产品参展,希望借助商博会平台进一步打响品牌、拓宽销路、提升销量,助推昌吉农特产品走向更广阔的市场。”王海燕说。

昌吉州各县市(园区)代表团还充分发挥商博会线上展会平台作用,积极完成线上平台注册、搭建和展品上传工作,全方位、多渠道展示昌吉州特色产品。

商博会期间,昌吉州还将组织举办以“链”上昌吉·融入“丝路”为主题的招商引资推介会和签约仪式,推介昌吉州优势产业链,邀请与会嘉宾、客商了解昌吉、“链”上昌吉、投资昌吉,助力昌吉州经济社会高质量发展。



8月10日,在呼图壁种牛场牧五场挤奶大厅里,奶牛排队进入转盘式挤奶机。

呼图壁种牛场经过几十年的发展,建成了以农业为基础、畜牧业为中心、胚胎移植为先导、乳品加工为龙头的全产业链综合性农牧企业。目前,该企业共有牧场11个,养殖奶牛2.6万头,日产鲜奶达370吨。

本报记者 陶维明 摄

海丝遗珍——“碗礁一号”沉船出水文物展在昌吉展出

本报讯 记者王硕、通讯员马佳报道:8月10日,由福建省文物局、福建省援疆前方指挥部、昌吉州党委宣传部主办的海丝遗珍——“碗礁一号”沉船出水文物展在昌吉博物馆开展。

本次展览分为3个单元,共展出100余件展品,展期2个月。第一单元“碗礁侧畔沉船”,从沉船出水、考古纪实、发现船体、出水瓷器和现场保护等方面,展示沉船考古发现过程;第二单元“海底瓷库惊天下”,分青花瓷、青花釉里红、单色釉和五彩瓷4个方面,展示沉船出水的精品瓷器;第三单元“海丝航路千帆竞”,分为海丝航路和瓷销天下,展示沉船所处航线以及瓷器中所蕴含的异域元素。

“碗礁一号”沉船发现于2005年,沉船遗址位于福州市平潭县屿头乡北侧五洲群礁中心。同年中国水下考古队对该遗址进行了发掘,共打捞出水各类青花瓷器17000多件,绝大部分为清代康熙年间的景德镇民窑瓷器。这些瓷器质量上乘、胎质坚硬、釉色莹润、器型多样、纹饰丰富,代表了清早期中国民窑瓷器的最高水平,具有相当高的历史、科学、文化和艺术价值。

昌吉州人大常委会开展“一法一办法”贯彻落实情况执法检查

本报讯 通讯员俞晓明报道:7月31日至8月8日,昌吉州人大常委会执法检查组对全州贯彻落实《中华人民共和国促进科技成果转化法》和《自治区实施〈中华人民共和国促进科技成果转化法〉办法》(以下简称“一法一办法”)情况开展执法检查。

为全面、准确检查“一法一办法”贯彻落实情况,执法检查组认真研究并梳理出12条执法检查重点内容。检查重点包括了解州人民政府及有关部门依法强化企业在科技成果转化中的主体作用、

完善科技成果转化服务采取的政策措施等。

执法检查期间,执法检查组始终坚持问题导向、靶向发力,在看到法律实施取得积极成效的同时,注重从细微处找准“卡脖子”问题:如有关部门、企业对“科技创新”“科技成果”和“科技成果转化”的理解不透彻、不到位;全州缺乏有利于科技工作沟通交流的平台,科技成果转化相关部门工作职责不明确、方向不清晰;大多数园区、部门促进科技成果转化配套政策不完善,没有用活、用足现有配套政策。

为更好解决执法检查中发现的问题,昌吉州人大常委会召开专题座谈会,听取州人民政府、州直相关部门及县市(园区)关于“一法一办法”贯彻落实情况报告,进行座谈交流。

执法检查组负责人表示,昌吉州人大常委会坚决贯彻落实习近平总书记关于在推进科技创新和科技成果转化上同时发力的重要指示精神,持续加强对“一法一办法”贯彻落实的跟踪问效,推动“一法一办法”有关法律条文“活起来”“落下去”,助力昌吉州经济社会高质量发展。